

Отзыв

На автореферат диссертации А.В.Чистопольской
«Роль подсистем рабочей памяти в процессе инсайтного решения»
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности и
история психологии.

Работа А.В. Чистопольской посвящена важной фундаментальной проблеме психологии мышления – проблеме специфических механизмов инсайтного решения. С точки зрения фундаментальной науки исследование имеет существенную ценность. В рамках данной работы осуществляется разведение инсайтных и неинсайтных процессов, а также устанавливается роль подчиненных и управляющих подсистем рабочей памяти в процессе решения инсайтных и неинсайтных задач. Осуществляется построение теоретической модели, позволяющей описать процесс инсайтного решения, а также роль подчиненных систем рабочей памяти в механизмах поиска инсайтного решения.

Диссертационная работа А.В. Чистопольской состоит из введения, трех глав, итогового обсуждения, выводов, заключения, списка литературы и приложений. Объем диссертации с учетом приложений составляет 222 листа. Библиографический список включает 153 наименований, из них 70 на иностранном языке, 34 рисунка, 9 таблиц и 8 приложений.

В своей диссертационной работе автор предлагает оригинальное сочетание методов в комплексной процедуре экспериментального исследования (метод когнитивного мониторинга с помощью двойного задания-зонда, метод регистрации движения глаз, метод пост-экспериментального структурированного интервью, детекция «ага-реакций»). Следует отметить высокий уровень теоретического анализа, проведенного автором, грамотное построение эмпирического исследования и применение при анализе полученных данных адекватного статистического анализа. Результаты работы отражены в многочисленных публикациях, в том числе в

журналах, рекомендованных ВАК, а также представлены на различных конференциях, в том числе и конференциях международного уровня (4th European Conference on Cognitive Science, Torino, Italy, 2015; International Meeting of the Psychonomic Society, Granada, Spain, 2016; 56th Annual Meeting Chicago, Illinois, 2016 и др).

Несмотря на общий высокий уровень работы, отраженный в автореферате, к автору возникает ряд вопросов.

Так непонятным остается, как во второй экспериментальной серии оценивалась инсайтность решения одной и той же задачи?

Кроме того, хотелось бы видеть примеры используемых в первой серии экспериментальных задач, для более полного понимания процедуры исследования.

Однако мы считаем, что данное замечание не умаляет качества представленной работы. По результатам ознакомления с авторефератом считаем, что диссертационная работа А.В.Чистопольской отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, и ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности и история психологии.

Доцент кафедры дополнительного
и неформального образования
ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования»,
канд. психол. наук

Е.А. Горюшина
14.06.17

Заведующий кафедрой дополнительного
и неформального образования
ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования»,
канд. хим. наук

ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования»
14.06.17

А.Б. Разумова

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

Главный специалист отдела
правовой и кадровой работы
Грибасова Т.В.
14.06.2017